[bookmark: _GoBack]Wskaźniki i mierniki jakości edukacji diabetologicznej prowadzonej przez pielęgniarkę i położną  na stanowisku edukatora ds. diabetologii.
Wprowadzenie : Edukacja diabetologiczna jest nieodłącznym elementem terapii cukrzycy,  dlatego jakość  i skuteczność  edukacji diabetologicznej prowadzonej  przez pielęgniarkę i położną na stanowisku Edukatora ds. Diabetologii będzie w dużej mierze wpływać na skuteczność leczenia oraz jakość opieki diabetologicznej.  Pomimo dostępności wielu wytycznych nie ma powszechnej zgody co do optymalnego  poziomu  jakości edukacji diabetologicznej prowadzonej na stanowisku EdsD.   Jak wskazują dane z Raportu PFED organizacja i poziom edukacji są zmienne  w obrębie naszego kraju. W dużej mierze zależą  od standardów  instytucjonalnych oraz zasobów ludzkich, finansowych. Dlatego istnieje pilna potrzeba tworzenia standardów i kryteriów umożliwiających rozpoczęcie procesu doskonalenia jakości edukacji diabetologicznej. 
Celem pracy : celem  pracy jest przedstawienie  propozycji zestawu wyselekcjonowanych wskaźników i mierników jakości edukacji diabetologicznej prowadzonej przez pielęgniarkę, położną  na stanowisku Edukatora ds. Diabetologii. 
Założenia Pracy:  W opracowaniu  w.w. wskaźników  edukacji diabetologicznej przyjęto stosowane w praktyce wskaźniki jakości opieki z uwzględnieniem specyfiki  procesu programowej edukacji diabetologicznej oraz  specyfiki procesu pielęgnowania. Wyszczególniono  następujące kryteria: Indywidualizacja, dostępność i ciągłość edukacji, skuteczność edukacji, efektywność  edukacji, bezpieczeństwo pacjenta i personelu, dokumentowanie procesu edukacji, sprawność komunikacji  w zespole terapeutycznym , kwalifikacje pielęgniarki i położnej na stanowisku E ds. D.
Podsumowanie: Jakość opieki pielęgniarskiej jest zagadnieniem złożonym, stąd różnie definiowanym i badanym. Jednym z kluczowych narzędzi umożliwiających monitorowanie i ocenę efektywności poszczególnych składowych  opieki są wskaźniki jakości. Ważne jest jednak aby wskaźniki jakościowe edukacji diabetologicznej prowadzonej przez pielęgniarkę i położną  były odpowiednio dobrane i precyzyjnie zdefiniowane.









