Spotkanie przedszkolaków i kl. I-III z Panią Edukator d/diabetologii  
     20 listopada 2018r. w Żmudzi dzieci ze wszystkich oddziałów przedszkolnych uczestniczyły w spotkaniu z Panią Ewa Kostrzewą-Zabłocką. Zostało ono zrealizowane w ramach akcji : ,,Trzymaj formę", a jego tematem była ,,Higiena jamy ustnej". Dzieci z zainteresowaniem obejrzały film oraz wysłuchały bajki o Marysi i smoku, której celem było zachęcenie przedszkolaków do systematycznego dbania o czystość ząbków oraz wizyt w gabinecie stomatologicznym.
    Podczas spotkania podsumowany został również  rodzinny konkurs plastyczno-literacki na napisanie rymowanki oraz namalowanie ilustracji do hasła: ,,Zdrowe zęby to podstawa, mycie zębów to zabawa". Wpłynęło dużo pięknych i ciekawych prac, wykonanych różnorodnymi technikami plastycznymi. Wszystkie umieszczone zostały na wystawce w świetlicy szkolnej. W nagrodę dzieci otrzymały szczoteczki do zębów oraz pasty, a także pamiątkowe dyplomy, które wręczone zostały przez Panią Ewę oraz Panią dyrektor szkoły.
   Klasy I-III podczas swojego spotkania z p. Ewą Kostrzewą-Zabłocką dowiedzieli się 
o tajnikach zdrowego odżywiania. Przypomniana została przez naszego gościa najnowsza piramida zdrowego żywienia oraz jak najprościej odmierzyć porcje posiłków. Dzieci obejrzały i wysłuchały  bajkę o Królu Grubasie. Ponadto, podczas spotkania rozstrzygnięto także konkurs pt.: „Zdrowie na talerzu i w słowie”, który polegał na rodzinnym ułożeniu wiersza i wyrecytowaniu najpiękniejszych utworów przy Pani Edukator. Uczniowie nagrodzeni zostali dyplomami i upominkami.  Na zakończenie zarówno przedszkolaki jak 
i klasy I-III podziękowały pani doktor za spotkanie oraz wręczyły własnoręcznie wykonane laurki.
,,ZDROWE ŻYWIENIE TO MĄDRE MYŚLENIE”
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      20 listopada 2018r. Szkołę Podstawową oraz Gimnazjum Publiczne w Żmudzi odwiedziła Pani Edukator ds. diabetologii, dr n. med. Ewa Kostrzewa-Zabłocka. Tematyka spotkania dotyczyła zdrowego odżywiania dzieci i młodzieży pod hasłem ,, ZDROWE ŻYWIENIE TO MĄDRE MYŚLENIE”. W pierwszej część spotkania pani doktor przypomniała jak należy się odżywiać. Następnie uczniowie obejrzeli przygotowaną przez naszego gościa prezentację. Druga część spotkania, w ramach programu „Trzymaj Formę” dotyczyła ułożenia przez uczniów jadłospisu na 1400 i 1500 kcal. Uczniowie w grupach 5-cio osobowych dziewcząt i chłopców układali jadłospis dla dziewczynki 12- letniej z otyłością. Następnie każda grupa prezentowała swoje jadłospisy. Uczniowie obu szkół wysłuchali cennych wskazówek dotyczących zbilansowanej diety, wartościom płynących z aktywnych form spędzania wolnego czasu oraz piramidzie żywieniowej. Spotkanie zorganizowała Pani dyrektor - Halina Steczuk i Beata Łatwińska.
