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Diabetologia w regionie.
Nowe spojrzenie na diabetologię w pielęgniarstwie, położnictwie i naukach pokrewnych.
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Drogie Koleżanki i Koledzy,
Cukrzyca to schorzenie, które wymaga od pacjenta nie tylko regularnych konsultacji z zespołem terapeutycznym, lecz także prowadzenia systematycznej samokontroli.
Cukrzyca wymaga starannej kontroli i dokładnego monitorowania, gdyż niedostatecznie „zaopiekowana” może szybko doprowadzić do powikłań groźnych dla zdrowia, a nawet do utraty życia. Kompleksowe leczenie cukrzycy pozwala uzyskać doskonałe wyrównanie glikemii, umożliwiając pacjentom prowadzenie normalnego życia: zadowalającą aktywność fizyczną i zawodową, realizację pasji i hobby. To powód, dla którego pracownicy medyczni pracujący z osobami z cukrzycą, a w szczególności my, pielęgniarki i położne, musimy dbać o staranną edukację tych pacjentów. W tym celu powinniśmy ustawicznie aktualizować naszą wiedzę.
Polska Federacja Edukacji w Diabetologii wspólnie z Firmą Dranel w okresie od stycznia do kwietnia 2015 r. organizuje cykl konferencji warsztatowych pt. Diabetologia w regionie. Nowe spojrzenie na diabetologię w pielęgniarstwie we wszystkich miastach wojewódzkich. Konferencje skierowane są do pielęgniarek i położnych opiekujących się osobami z cukrzycą, edukatorów ds. diabetologii i pracowników wykonujących inne zawody zajmujących się opieką nad pacjentami z cukrzycą. Podczas warsztatów będą poruszane zagadnienia związane z motywacją pacjentów, fakty i mity na temat codziennego odżywiania, samokontrola cukrzycy.
Istotnym punktem warsztatów będzie tzw. okrągły stół – spotkanie z konsultantem wojewódzkim w dziedzinie diabetologii, konsultantem wojewódzkim w dziedzinie pielęgniarstwa oraz przewodniczącą Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w danym województwie. Przybliżą oni uczestnikom specyficzne lokalne problemy opieki diabetologicznej. 
Po zakończeniu cyklu konferencji powstanie raport obrazujący stan opieki pielęgniarskiej nad osobami z cukrzycą w Polsce.
Serdecznie zapraszam do udziału w tym wydarzeniu naukowo-szkoleniowym. Jestem przekonana, że proponowana tematyka spotkania pozwoli na doskonalenie swojego warsztatu pracy z korzyścią dla jakości życia naszych podopiecznych – osób z cukrzycą.
Konferencje dla uczestników są bezpłatne.

Alicja Szewczyk
Przewodnicząca 
Polskiej Federacji Edukacji w Diabetologii
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