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Polish Federation for Diabetes Education (PFED) was founded in 2005 on the initiative of medical professionals (nurses, midwives, dieticians) dealing with patients with diabetes and their families. PFED has over 500 members. 
PFED was created to fill a gap in diabetes care and provide patients with education. PFED has the following long-term objectives:
1. Improving the health of children, adolescents, young adults and adults.
2. Training medical personnel in the field of the education of people with diabetes, which includes health seeking behaviour, healthy nutrition, and diabetes treatment.
3. Intensifying educational activities in rural areas.
4. Improving the knowledge of diabetes in the educational environment. 
5. Improving the knowledge of diabetes among patients with diabetes.
6. Performing information activities about the possibilities of preventing diabetes with the extensive use of the media.
7. Defining and propagating the system of team work with a patient with diabetes.
8. Implementing the documentation of educational and therapeutic activities.
9. Conducting educational and publishing work.
Since its beginning, PFED conducts intensive training and academic activities. 
    As part of the activities aimed at the diabetes preventive healthcare, PFED actively participates in various educational activities related to the prevention of diabetes, which include campaigns conducted by governmental and non-governmental organizations, associations and pharmaceutical companies The organizers of such actions aimed at the public seek the patronage and cooperation of PFED. 
The activity of PFED members also contributed to the creation of 2 textbooks for nurses, midwives, nursing and midwifery students - "Diabetes Nursing" and "Personal Insulin Pump Treatment".

Polska Federacja Edukacji w Diabetologii (PFED) powstała w 2005 r. z inicjatywy profesjonalistów medycznych zajmujących się pacjentami chorymi na cukrzycę i ich rodzinami. PFED liczy ponad 500 członków. 

PFED powstała po to, żeby wypełnić lukę w opiece diabetologicznej i zapewnić pacjentom edukację. PFED ma następujące cele długoterminowe:

1.
Poprawa stanu zdrowia dzieci, młodzieży, młodych dorosłych i dorosłych

2.
Szkolenie personelu medycznego w zakresie edukacji osób z cukrzycą, która obejmuje zachowania prozdrowotne, zdrowe odżywianie, terapię cukrzycy.

3.
Zintensyfikowanie działalności edukacyjnej w środowisku wiejskim.

4.
Podniesienie wiedzy diabetologicznej w środowisku nauczania i wychowania.

5.
Podniesienie wiedzy diabetologicznej wśród chorych na cukrzycę.

6.
Prowadzenie działalności informacyjnej o możliwościach zapobiegania cukrzycy z szerokim wykorzystaniem mediów.

7.
Zdefiniowanie i rozpowszechnienie systemu pracy zespołowej nad pacjentem z cukrzycą.

8.
Wdrożenie dokumentacji działań edukacyjnych i działań terapeutycznych.

9.
Prowadzenie działalności edukacyjno-wydawniczej.

PFED od chwili powstania prowadzi intensywną działalność szkoleniową i naukową. 

W ramach działalności nastawionej na profilaktykę cukrzycy PFED bierze czynny udział w różnych działaniach edukacyjnych związanych z prewencją cukrzycy, wśród których są kampanie prowadzone przez organizacje rządowe i pozarządowe, stowarzyszenia oraz firmy farmaceutyczne. Organizatorzy takich skierowanych do społeczeństwa akcji zabiegają o patronat i współpracę PFED. 

Działalność członków PFED przyczyniła się również do powstania  2 podręczników dla pielęgniarek , położnych,  studentów pielęgniarstwa, położnictwa  „Pielęgniarstwo diabetologiczne” ,  „Leczenie osobistą pompą insulinową”.
